

二维码『+』出千亿消费蓝海

据新华社电 目前,全球90%的二维码个人用户在中国。对于不少人来说,手机扫码走天下已成为日常习惯。

随着我国二维码产业进入快速发展期,小小二维码的“吸金”能力也越来越强,有预测认为,到2017年底,中国二维码支付有望突破9000亿元市场规模。而与此同时,规范行业标准、普及二维码常识和提升网民二维码安全意识已成为当务之急。



1 “买糖葫芦都可以扫码”，二维码支付规模有望突破9000亿

“吃饭、购物、买票都可以扫码,连买糖葫芦都可以扫二维码,兜里的现金常常揣了很久花不出去。”北京市民许丽霞对记者说。

如今的中国,大商场、小饭馆、报亭菜摊水果摊……二维码无处不在,像许丽霞一样习惯扫码的人也越来越多。

事实上,二维码诞生之初,主要用于人、物、事身份识别以及防伪追溯、信息交换和储存。而伴随着移动互联网的快速发展,二维码也迅速进入人们的生活,扫二维码已成为连接线上线下成本最低的网络接入入口。

第40次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至

2017年6月,我国手机网民规模达7.24亿,移动支付用户规模达5.02亿,线下场景使用特点突出,4.63亿网民在线下消费时使用手机进行支付,而这其中很多都是通过扫二维码实现的。

中国电子商会会长王宁说,随着网络基础设施建设、移动支付和网络社交等的快速发展,二维码在我国迅速普及。

中国二维码注册认证中心近期发布的《中国二维码产业发展报告》显示,我国线上移动支付市场交易规模中二维码支付比例越来越高,预计到2017年底,二维码支付有望突破9000亿元市场规模。报告预测,到2020年,全球二维码市场规模将达千亿美元。

2 存在严重安全隐患,消费者扫码应多看几眼

今年初,四川省西昌市的黄女士在与某QQ网友聊天时,不经意间扫了一下对方发来的微信邀请二维码,其捆绑在微信号上的银行卡里的钱就直接被转走了3000元。

随着二维码进入老百姓生活的细枝末节,快捷的网络接入功能给大众带来了便利,但同时也带来了潜在的信息安全威胁。

中国二维码注册认证中心执行主任张超表示,广泛应用的QR二维码制码技术是开放的,而二维码信息人眼很难识别,其中储存的信息容易被不法分子所利用,常常会出现被篡改、泄露,植入木马病毒或不良信息等严重安全隐患。

近期,社会上还出现了“木马+二维码”敲诈骗局,手机用户在钓鱼网站上中了木马病毒后,手机会被自动锁屏,并弹出二维码称只有扫码支付多少钱,才能够重新解锁手机。据360首席反诈骗专家裴智勇介绍,这类“木马+二维码”骗局,即使受害人扫码转账,也无法解锁手机,只能依靠专业技术处理。

专家表示,二维码安全隐患主要在于其背后的链接是否靠谱,消费者扫码应多留个心眼,看清楚二维码来源和功能再扫,拿不准的二维码坚决不扫。

张超认为,规范行业标准、普及二维码常识和提升网民二维码安全意识已成为当务之急。

3 助推数字经济,核心技术有待突破

随着移动互联网的发展,二维码已成助推数字经济的重要角色。但业内人士也指出,在二维码产业关键环节、核心技术、识别设备等方面依然与技术发达国家存在较大差距,二维码监管方面也有很大欠缺。

张超认为,应尽快建立统一的二维码识别体系,督促相关机构注册和申请唯一二维码身份识别信息;研究并制定基础、技术、应用、管理和服务国家标准;建立二维码评价认证体系,提升行业规范化水平和社会诚信体系建设能力。

“二维码产业要持续健康发

展,必须建立有竞争力的产业生态体系,以标准为引领,强化二维码基础技术支撑能力。”国务院安委会专家委副主任郭炎炎说。

展望未来,物联网和商品追溯将成为二维码产业发展的拓展空间。例如,海尔集团搭建了针对全球供应链统一的二维码管理平台,这套系统将通过赋予每件商品甚至小到几厘米长的零件唯一“身份证”,让供应链、物流、生产、营销和售后环节无缝连接。

“二维码‘+’出的是丰富、便利美好的智能生活,所涉及的市场前景广阔,是社会经济发展的新动能之一。”张超说。

食药监总局:加大网络食品安全的监测和违法查处力度

据新华社电 国家食品药品监督管理总局食监二司副司长范学慧30日说,随着我国互联网经济蓬勃发展,“互联网+食品”新业态乘势而上。食药监总局下一步将加大网络食品安全的监测和违法查处力度,促进网络食品经营健康发展。

范学慧在当天举行的2017中国食品发展大会上说,据不完全统计,2016年中国互联网餐饮外卖市场规模为3500多亿元,占全国餐饮业营业额10%左右。但与此同时,“互联网+食品”发展中也存在一些不规范问题。

范学慧指出,主要问题在于,一是网络食品经营第三方平台食品安全责任落实不到位,对入网食品经营者审查把关不严;二是部分入网食品经营者安全意识不强、经营管理水平有限、经营条件较简陋,食品安全存

在隐患;三是与传统食品经营的一手交钱一手交货相比,网络食品经营由于虚拟市场交易,涉及信息发布、第三方平台、线上线下结算、商品配送等方面,法律关系更加复杂;四是监管难度较大,网络食品的虚拟性和跨地域特点给行政管辖、案件调查、证据固定、行政处罚、消费者权益保护等带来一些问题。

为解决“互联网+食品”新业态快速发展带来的监管空白,规范网络食品经营行为,食药监总局在11月初发布了《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》。范学慧就此指出,办法主要按照“线上线下一致”原则,强化经营信息公开,明确网络餐饮服务第三方平台、自建网站及入网餐饮服务提供者义务,明确送餐人员和送餐过程要求。

除有法“禁入”的行业领域外 我国一律向民间资本开放

据新华社电 国家发展改革委30日称,我国将不断加大基础设施领域开放力度,除国家法律法规明确禁止准入的行业和领域外,一律向民间资本开放,不得以任何名义、任何形式限制民间资本参与政府和社会资本合作(PPP)项目。

近日印发的《国家发展改革委关于鼓励民间资本参与政府和社会资本合作(PPP)项目的指导意见》强调,严禁利用PPP模式违法违规变相举债,严防地方政府隐性债务风险。

意见指出,对商业运营潜力大、投资规模适度、适合民间资本参与的PPP项目,积极支持民间资本控股,提高项目运营效率。对投资规模大、合作期限

长、工程技术复杂的项目,鼓励民营企业相互合作,或与国有企业、外商投资企业等合作,通过组建投标联合体、成立混合所有制公司等方式参与,充分发挥不同企业比较优势。鼓励民间资本成立或参与投资基金,将分散的资金集中起来,由专业机构管理并投资PPP项目,获取长期稳定收益。

根据意见,加强政府和社会资本合作诚信体系建设。政府方要严格履行各项约定义务,坚决杜绝“新官不理旧账”现象。民营企业也要认真履行合约,持续稳定提供高质量且成本合理的公共产品和服务。将严重失信责任主体纳入黑名单,并开展联合惩治。

我省明城小贷等14家企业在石交所挂牌

本报讯(记者蔡洪波)11月30日上午,石家庄股权交易所2017年第五批企业挂牌仪式在石家庄市中国大酒店举行,保定市定兴县明城恒盛小额贷款股份有限公司(股权代码:660370 企业简称:明城小贷)等全省14家企业在仪式上鸣锣挂牌,成功开启资本市场大

门。明城小贷负责人在挂牌仪式上表示,企业将抓住上市契机,继续提升经营管理水平,提高资本运营能力,高效规范地用好募集资金,在服务实体经济发展、服务三农与小微的征途上继续前行。



宣化:装备制造成为经济发展新引擎

11月30日,张家口市宣化区金科钻孔机械有限公司的工人在生产车间工作。

近年来,张家口市宣化区抢抓京津冀协同发展机遇,发挥区位、交通和资源优势,加快传统产业转型发展,着力打造工程机械、专用汽车、新能源装备和钻机制造“四大制造基地”,装备制造业成为宣化区经济发展新引擎。新华社发